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Σας καλωσορίζω στους ∆ελφούς, στο Πανελλήνιο, Θρησκευτικό, πολιτικό και 

καλλιτεχνικό κέντρο της αρχαιότητας. 

Στους ∆ελφούς, στον οµφαλό της γης, που είναι τόπος συνώνυµος µε την οµορφιά, το 

κάλλος, την ποίηση του τοπίου και σας καλώ να αφήσετε την ψυχή σας να χαρεί, να 

ζήσει από κοντά τη µαγεία και το µαγνητισµό που εκπέµπει αυτός ο ιερός και 

συµβολικός χώρος. 

Ένα µεγάλο ευχαριστώ από όλους µας στην φίλη και πρόεδρο κα Τέτη 

Χατζηνικολάου καθώς και στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ICOM που επιλέξανε το 

Μουσείο ∆ελφών, τιµώµενο Μουσείο για το 2013 και µάλιστα µε θέµα «Μνήµη και 

∆ηµιουργικότητα = κοινωνική αλλαγή», ένα θέµα που συνάδει µε το πνεύµα και τις 

αξίες των ∆ελφών. 

Συγχαρητήρια στην προϊσταµένη της Ι’ Εφορείας κα Ψάλτη που όχι µόνο συνέβαλε 

και οργάνωσε τον τιµητικό αυτό εορτασµό αλλά µε γνώσεις, µεράκι και αγάπη για τη 

δουλειά της, έχει καταφέρει να πραγµατώσει το στόχο του ICOM που είναι η 

αρµονική συνύπαρξη του Μουσείου µε τις κοινωνίες που υπηρετούν. Αυτός είναι 

άλλος ένας λόγος που δικαιώνει την επιλογή σας, πέραν των άλλων που θα αναφέρω. 

Επιλέξατε ένα Μουσείο που κατ’ εξοχήν είναι µέσο διαφύλαξης και προβολής της 

πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, της πνευµατικής έµπνευσης και δηµιουργίας, ένα ναό 

του πολιτισµού ένα τόπο µνήµης που έχει διαλογική σχέση µε τον επισκέπτη. 



Το Μουσείο ∆ελφών είναι ένας ζωντανός οργανισµός που αφηγείται ιστορίες, που 

µιλάει στην ψυχή µας, διεγείρει τη µνήµη µας, ανακαλεί ξεχασµένες εικόνες, µας 

προστατεύει από τη λήθη. 

Έχει δηµιουργικότητα µε συµβολή στην εκπαίδευση και στην πνευµατική 

καλλιέργεια των ανθρώπων. 

Και η κοινωνική αλλαγή δεν αγκαλιάζει όλα ότι συµβολίζουν οι αξίες των ∆ελφών, 

το πνεύµα των ∆ελφών; 

∆εν βασίζεται στις ∆ελφικές αξίες που δοκιµάστηκαν και ωρίµασαν µέσα σε 

κοινωνικές και πολιτικές δοµές και διεργασίες που είχαν κοινό παρονοµαστή τη 

∆ηµοκρατία, τη συµµετοχή, τον ορθό λόγο, τη χαρά της ζωής, την αξία της γιορτής, 

την ελεύθερη σκέψη και έκφραση; 

Τύχη καλή να συµπέσει ο εορτασµός αυτός µε τη συµπλήρωση 110 χρόνων από την 

ίδρυσή του. Το 1903 µε δωρεά του Ανδρέα Συγγρού και σχέδια του Τουρνέρ 

οικοδοµήθηκε το πρώτο κτίριο.  

Ανακατασκευάστηκε µε σχέδια του Πάτροκλου Καραντινού και τελικά φτάσαµε στη 

σηµερινή µορφή του, «δια χειρός» Αλέξανδρου Τοµπάζη. 

Αυτός είναι άλλος ένας λόγος που δικαιώνει την επιλογή σας. 

Ένας από τους σκοπούς της καθιέρωσης της ∆ιεθνούς Ηµέρας Μουσείων είναι να 

γίνουν τα Μουσεία και φορείς πολιτιστικών ανταλλαγών µε σκοπό την αµοιβαία 

κατανόηση και συνεργασία µεταξύ των λαών. 

Μα η Πυθιακή πλευρά των ∆ελφών δεν αντιπροσωπεύει µια ειδικότερη πολιτιστική 

και πνευµατική υπέρβαση; ∆εν θεοποιεί την ελεύθερη ευγενική άµιλλα του 

πνεύµατος, της ελευθερίας της έκφρασης, τη φιλόµουση Παιδεία, την αρµονία και 

την ισορροπία µεταξύ σώµατος και πνεύµατος, µεταξύ ατόµου και κοινωνίας, µεταξύ 

ανθρώπου και φύσης; 

Και η Αµφικτιονική διάσταση των ∆ελφών δεν αντιπροσωπεύει την πολιτική 

υπέρβαση και τη θεσµική οργάνωση µε ιδανικό στόχο τη συζήτηση και τη 

διαπραγµάτευση αντί του πολέµου, την επικοινωνία και την ειρήνη; 



Το πνεύµα των ∆ελφών και οι ∆ελφικές αξίες θα µπορούσε να είναι πηγή έµπνευσης 

για εθνική αυτογνωσία, πνευµατική αναγέννηση και δηµιουργία για όλο τον κόσµο 

σήµερα. 

Η ιδέα της Αµφικτυονίας είναι προεικόνιση σηµερινών διεθνών θεσµών όπως το 

Συµβούλιο της Ευρώπης, η Ε.Ε., ο Ο.Η.Ε. 

Είναι εθνική ανάγκη η αξιοποίηση τους από τη σύγχρονη Ελλάδα ως ανεκτίµητη 

πολιτιστική κληρονοµιά µε οικουµενικό ενδιαφέρον. 

Σήµερα, στις δύσκολες συνθήκες ας ξαναπιάσουµε το χαµένο νήµα που κρατούσαν 

κάποτε οι Μούσες και οι αρχαίοι Θεοί, του ωραίου και αληθινού, των γραµµάτων και 

τεχνών όταν επέλεγαν τους ∆ελφούς, ως τόπο λατρείας ένα χώρο αντάξιο του 

µηνύµατος οµορφιάς – κάλους που ήθελαν να δώσουν στον κόσµο. 

Οι ∆ελφοί σήµερα µπορούν να προβληθούν ως σύµβολο ενότητας, ισότιµης 

συµµετοχής, συνεργασίας και ειρήνης, σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 

αφοσίωσης στις ανθρώπινες αξίες. 

Αναγκαία προϋπόθεση η χάραξη και εφαρµογή µεγαλόπνοης πολιτικής που θα 

αναδεικνύει τον Ευρωπαϊκό συµβολικό ρόλο των ∆ελφών µε τον Οικουµενικό, µε 

σταθερό υπόβαθρο και πηγή έµπνευσης τις πάντα επίκαιρες ∆ελφικές και Ελληνικές 

αξίες προσαρµοσµένες δηµιουργικά στις συνθήκες, στα προβλήµατα και στις 

προσµονές του σύγχρονου κόσµου. 

Είναι εθνική ανάγκη να συγκλίνουν όλες οι προσπάθειες, όσων αγαπούν τους 

∆ελφούς και ότι αντιπροσωπεύουν ως σύµβολο για να γίνει πραγµατικότητα το 

όνειρο, η Κοσµόπολις των γραµµάτων και των Τεχνών στους ∆ελφούς. 


